

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Quizá para el otoño...

Desde primeros de año, se trae Juan «un trinito» singular.

Vuelve el rostro hacia el compañero vecino suyo de oficina, le llama con voz queda y le dice rápido y expresivo:

—¡La Ciudad nos espera!

—¡Qué pelmazo estás hecho!—murmura el otro, cada vez más aferrado a su labor.

Ni el jefe ni los demás seis funcionarios, todos tan absorbidos por sus lecturas, sus escrituras o sus conversaciones, podían enterarse de ese breve y sutil escarceo de palabras, tan ligero y secreto que se evaporaba y se perdía al punto entre la leve onda de humo de cigarrillos.

—¡La Ciudad nos espera!

—¡Déjame trabajar!

La primera mañana de esos diálogos, a la salida ya de la oficina, terminada la jornada burocrática, Miguel alcanzó a Juan y cogiéndole de un brazo le increpó con fingidos enojos:

—Bueno, a mí ni me hables tú en camelo ni me interrumpas cuando estoy en mi obligación... Vamos, di ahora para qué nos espera la ciudad... Ya estamos en la calle... ¡Que «malange» tienes!...

—¡Ya estamos en la ciudad!—exclamó Juan remendando en la voz y en los ademanes a su amigo.

—Sólo que mi ciudad—añadió con énfasis solemne—es con mayúscula. ¿No lo notabas en la pronunciación?...

—¡Vamos, anda de ahí!...

—Sí, señor, la ciudad que nos espera es la Ciudad por antonomasia, la «Urbs», la primera y la única, Roma, ¿lo entiendes? Roma, la magnífica, la grande, la eterna...

—Tú sí que eres grande!... Vaya,afortunadamente, tú te vas por ahí y yo por aquí... Hasta la tarde si acudes a la cervecería, y sino, hasta mañana...

Y mañana y al otro y al otro y todos los días, Juan lanzaba a Miguel, de mesa a mesa de funcionario del Estado los dos, la misma frase:

—¡La Ciudad nos espera!

Y después en la cervecería o por la calle o durante el entreacto de un estreno, se empeñaba en demostrarle la proposición.

—¿Para qué quieres los dineros, Miguel?... Eres rico, eres independiente, todavía no has llegado a cierta edad y aun estás ágil a pesar de esa leve curva abdominal que se te inicia...

Juan era un cascabel. Todos los horizontes de la vida se le abrían azules.

—Gastas en viajes y siempre estás lo mismo... No sales de tu circuito de playas veraniegas.

—¿Qué quieres? ¡la costumbre!

—Pues este año vas a romper con ella...

Y Juan le expone un plan maravilloso.

Hasta Septiembre, quietos en la oficina y, cuando los demás compañeros regresen a sus faenas, agotada la licencia de verano, entonces ellos dos se irán a Roma, cuando Italia se transfigura en lírica belleza de soles de poniente.

Juan no tiene dinero para tan largo viaje, es decir, tiene algo, pero Miguel tiene más, lo tiene todo y lo que al uno le falta lo suplirá el otro.

Para eso Juan será el acompañante de Miguel, su secretario, su «cicerone», su guía, su Baedeker; porque Miguel está «pez» en muchas cosas y siente poco el arte.

—Sí, sí, aunque te sepa mal, estás «pez»; eres muy bueno, pero no matizas, ni en religión ni en arte, y para saturarte de ambas cosas tienes que ir a Roma... ¡La Ciudad nos espera!

—Vamos, ya creo que lo que tú quieres es sugestionarme a fuerza de repetirme esa letrilla.

—Sí, no lo niego, a fuerza de gotear-te esas palabras sobre la piedra dura de tu cráneo... Piénsalo bien, Miguel, es éste el Año Santo...

Miguel ríe con gana.

—No lo tomes a broma. No de solo pan vive el hombre, y ¿quién sabe si dentro de otros veinticinco años viviremos los dos?... Vamos a Roma a respirar por unos días aires puros, por encima de este ambiente paganzado en que vivimos; lejos de esta prensa rastrera que nos ahoga; fuera de tanto materialismo, de tanto filisteísmo, de tanto cemento armado y tanto balompié...

—No me convencerás.

—Sí que te convenceré... ¡La Ciudad nos espera, la urbe de los Césares, la

Ciudad de los Papas, la Roma de San Pedro, el Museo del mundo, la flor del Renacimiento, la patria de todos!... ¿No te reconoces católico apostólico romano?... Pues si lo crees, vé si quiera una vez en tu vida al país de tu alma... Vamos al Año Santo...

—Pero Miguel ni pensaba en rendirse.

—No me convencerás—le repetía.

—

Aun quedan once meses de Año Santo.

En mucho menos tiempo se rindieron ciudades que blasonaban de invencibles.

Y Juan prosigue el cerco.

—No puedes figurarte, Miguel, cuánta gente conocida me sale que va a Roma... Y no te creas, son personas de posición modesta, pero de una admirable voluntad... Una vecinita mía irá como doncella de dos hermanas señoras muy ricas... Pedrín, el mozo de la Congregación... no le conoces, claro... se ha contratado en una agencia de viajes y peregrinaciones... Sé de dos familias que todos, hasta el gato, se van...

—Pues ingéniate tú e imitales.

—¡Liras, Miguel, liritas.

—Y quieres las mías...

—Te quiero a ti, egoísta y comodón

—Y ruín, quiero tu alma, tu inteligencia,

tu conciencia, que si fueras musulmán ya habrías ido a la Meca en caravana pero como eres católico, no sabes

más que flanear por las playas veraniegas.

—Y meterse a tí dos tortazos si no callas.

—Bien, me callaré—dice Juan fingiendo una definitiva retirada—no te hablaré más del asunto, pero que para ir a Roma no necesito ni de tí ni de nadie... Todos los caminos están abiertos, todas las sendas llevan a la Ciudad...

—¡Así, muy bien!

—Cogeré un bordón, me pondré una anguarina...

—Eso ya es un plan.

—Sí, señor, todo un plan, plan de sacrificio, plan de amor a la Iglesia, como los peregrinos de la Edad Media, como las multitudes de otros Años Santos, a lo San Francisco de Asís, a lo San Ignacio de Loyola...

—A lo San Miguel víctima de las tabarras de Juanito—le interrumpe de nuevo.

—No eres capaz de eso—prosigue Juan con júbilo—ni te pido tanto... Sólo dos billetes de tercera... Si tal haces, quedará tu nombre grabado en los mármoles de la Ciudad Eterna, lo esculpiré con mi cortaplumas en el basamento del arco de Constantino o en una columna del Foro o al pie mismo de la estatua de San Pedro... Y Dios lo escribirá en el libro de vida de los buenos romeros...

—Juan—dice Miguel muy serio—comenzaré a pensarlo... Hasta el otoño ¿verdad?...

—Sí, Miguel—contesta el sitiador que ya avizora el triunfo—¡la Ciudad nos espera!

J. Le Brun

### EL MITIN MUNICIPALISTA

## Discurso de Primo de Rivera

Ampliando el extracto que ya hemos publicado en la sección telegráfica, copiamos de «El Debate» los siguientes fragmentos del discurso pronunciado por el Presidente del Directorio, general Primo de Rivera, en el mitin municipalista celebrado en Madrid:

#### La democracia del Directorio

«Voy a hacer un examen, si quiera sea muy a la ligera, teniendo para ello en cuenta más vuestra fatiga que la mía (Nada os digo). Yo comprendo que os interesa escuchar lo que yo os pueda decir, porque, por muy mal te grabado y mal dicho que esté (que yo acaso sabría decirlo mejor, pero aquí y ahora quiero supeditarlo todo a la verdad y a la sinceridad), por mal que os suenen mis palabras como oratoria, sobre todo después de haber tenido yo la desgracia de que los que me han precedido hayan llenado de elocuencia los ámbitos de esta sala—comprendo, digo, que hoy ha de interesaros mucho lo que yo os diga, y es muy conveniente que os hable el Gobierno, este Gobierno que, por lo visto, no es democrático, este Gobierno tirano, que, como se ha dicho tan elocuentemente, ha dado al Ayuntamiento su personalidad y su autonomía y que viene aquí con toda su representación, con su completa representación, a hablar al pueblo español y a sus alcaldes, desde el más encopetado al más modesto; que viene a darles cuenta de cómo piensa y cómo actúa, sin duda porque la democracia consistía en reunirse, con dietas, en un determinado salón... (Los aplausos echan las últimas palabras del orador) Entonces, cuando habla aquella aureola de materos y todo lo demás, aquello era democracia; pero esto de reunirse y ponernos en contacto el pueblo y el Gobierno, no lo es (Grandes y prolongados aplausos)»

#### La fe que nos arrastraron nuestras madres

«Entre las cosas de que se nos tacha figura la de que tenemos un marcado matiz de derecha, y como los clasificadores de la política creen que esto de derechista ha de envolver también algo de clericalismo, también nos acusan de ello, y nos acusan porque sin duda nos ven rendir a la Iglesia y a sus altos representantes todas las consideraciones que ellos merecen, y porque, además, nos ven recoger el verdadero sentimiento democrático del pueblo español en todas sus altas, profundas y tradicionales devociones, y lo acompañamos en esas pruebas de veneración y creemos que aquello que arrastraron nuestras madres en nuestros corazones y cultivamos en nuestros hogares santos, tenemos el derecho a sacarlo a la calle (Muy bien. Grandes aplausos), y tenemos el derecho a sacarlo a la calle con toda la dignidad y toda la satisfacción del que abre las puertas de su conciencia sin pueriles y mundanos temores; y tenemos el derecho de amparar a esas Congregaciones religiosas, sobre todo a las que se dedican a la enseñanza, pensando que un día un doctrinarismo que acaso ha estado a punto de existir abriría aquellas puertas para sacar de las manos de esas monjas y esos sacerdotes que se dedican a la enseñanza todos aquellos niños que, si allí recibieron principios de fe que confortan el alma, he contrastado recientemente que también reciben una educa-

ción de patriotismo, de familia, de hogar y de cultura general. Sin embargo, su doctrinarismo a cuenta de que no se dé la enseñanza espiritual lleva al extremo de que se priva de toda enseñanza civil y social con tal de que esos hombres y mujeres que dedican el sacrificio de su vida a la Religión y a la Patria se vean desposeídos, desconsiderados y perseguidos. (Grandes aplausos y vítores al general cristiano y a España católica)»

«Estos vivas que tan bien nos suenan, sin embargo, no afectan en nada, no quitan en nada nuestro espíritu de tolerancia general. Nosotros oponemos la tolerancia al doctrinarismo de los de la acera de enfrente; nosotros respetamos el grado de ejecución con que cada ciudadano practica la religión en sus hogares, y el grado en que quieren llevarlo al conocimiento de sus hijos. Nosotros no investigaremos jamás a qué se afilaron, en qué pensamiento comalgan para discernir la estimación hacia los hombres. Nosotros sabemos que dentro de un mismo principio de religión—todos los hombres que corrieron grave peligro y que tuvieron que dar en la vida pasos trascendentales elevaron su pensamiento a Dios—, dentro de eso existe la riqueza humana, existe el pecador, y porque existe el pecador, está el tribunal de la penitencia y los actos de contrición; que sería vano y sobrio el que se creyera perfecto en una materia que tanto ha de elevar el espíritu y cuando tan lejanos estamos del Dios de que procedemos, el que debiéramos imitar. (Nutridos aplausos.)»

#### La política

«No quería ocuparme de política, de lo que se llama política, de lo que artificiosamente se clasificó como una profesión y lo digo sinceramente, no es que tenga para las trivialidades, para las personalidades que practican la política, un concepto general adverso, ni menosprecio personal alguno; me honra con muchas amistades anteriormente a la fecha de del 15 de septiembre: me correspondían con la suya muchos hombres que ejercían la política, y no los puedo creer tan obcecados, que cuando yo entonces era como uno de tantos un ciudadano alegre y confiado de la pobre España (Risas), tuvieron para mí una estimación y una consideración que me hayan podido retirar—no me importa nada—en el momento en que he hecho mi profesión de fe de consagrarme por completo a este ideal patriótico.»

«Si hubiera algún sacrificio, estoy recogiendo la recompensa de él, en vuestra confianza, en vuestro cariño, en el mirar popular, en el aliento de toda España que, os aseguro son el mayor premio y el mayor estímulo que puedo recibir, y del cual me siento orgulloso. Lo digo sin modestia alguna, y estoy seguro que igual que yo lo sienten mis compañeros de Directorio que comparten conmigo esta labor con el mismo empeño, con el mismo tesón que yo pongo en ella; pero con un mayor mérito, que es el de la modestia y la obscuridad en que realizan sus trabajos y servicios. Ellos, con un meditado estudio, son la más firme garantía de seguridad en el acierto, porque en todas las cosas trascendentales, yo os ase-

guro, y repito que no hablo con falsa modestia, que no he dejado de tener su estudio, su fundamento y su resolución entre aquellos nueve hombres que celebraron conmigo en el Gobierno, apartados de lo que era su carrera y sus funciones, habiendo dejado la mayoría la ciudad donde vivían por su gusto y por su conveniencia, en una labor silenciosa y austera dedicada todos los días al altar de la Patria. Estos hombres van sintiendo, como yo, la única satisfacción y recompensa que podemos esperar hoy y siempre, porque otra cosa desvirtuaría nuestros principios, van sintiendo, como yo, la satisfacción íntima, insuperable, inenarrable que produce el que un pueblo al cual se ama, el que un pueblo de hombres legítimos y buenos, llegue a poner su confianza en unos hombres que pusieron su sacrificio y su esfuerzo (retro la palabra sacrificio, por entender que no es la adecuada), que pusieron todo su empeño y toda su fe en servir los ideales de esa Patria amada.»

«Ya digo que no es una ponderación individual de personal la que he de hacer, porque me consta, y noblemente lo declaro, que muchos hombres de la antigua política pusieron nobles afanes en lograr para el país, y tal vez de un modo especial e inmoderado para sus regiones, beneficio. También me consta que había entre ellos y pulaban entre ellos una porción de hombres que no sentían la política con toda la nobleza que debía inspirarles, que se dedicaban a su medio personal y en ocasiones haciendo compatible el ejercicio de los altos cargos del Gobierno con el ejercicio de profesiones que dieron y determinaron el abuso de que a los lugares más sagrados, donde ellos debían ser la garantía para el ciudadano de que encontraría recta justicia, se daba el caso, que tal vez no se haya extinguido del todo, pero que firmemente tenemos el propósito de extinguir, de que estaban acomodados por la investidura y la toga del magistrado y del juez, y de ellos se decía: «Este es don Fulano y aquel de don Mengano», cuando todos los que se invisten con esos atributos no pueden ser más que esclavos de la justicia y de la Patria. (Aplausos.)»

#### Nadie, en conciencia, desea las Cortes

«¿Qué ficción de parlamentarismo y qué garantía de las libertades públicas era aquella en que, tras unas elecciones en las que acaso el menor de los males era el de la compra de votos, porque algún bien dejaba sembrado en los pueblos, venían a las Cámaras mediante mil contubernios y combinaciones unos hombres que no siempre constituían una mayoría, ni mucho menos homogénea y entonces, para formarlos de un modo artificial, a modo de mosaico, se conglomeraban unos grupos, y aún esos grupos, como tenían tal fagueza en su propio origen, en su nacimiento, tenían que vivir de la condescendencia de las oposiciones audaces y de la condescendencia de los atrevidos, que suplantaban a los hombres de talento, de laboriosidad, y con amenazas y arrogancias eran los verdaderos directores del Parlamento? A tal punto, que se daba el caso insólito de que precisamente aquellos hombres que por su significado debían haber tenido más recta oposición, se encontraban sin ninguna para venir, por aquel comodín del artículo 29, que sin duda se inventó para favorecer «a priori» a algún amigo.»

«Aquellas Cámaras llegaron a ser tan esclavas de las minorías audaces, que a última hora, cuando se extinguía el último resplandor de la última existente, que no sabemos cuándo volverá a alumbrar (Aplausos), porque, en conciencia, no hay un solo español que las añore ni las desee, ni las eche de menos, porque no tenían ni eficacia en su labor ni siquiera independencia ni libertad en sus movimientos, como lo prueba este hecho a que venía aludiendo al hacer esta pequeña digresión, de que cuando se discutía en las Cámaras a última hora una ley sobre la tenencia de armas, que se tenía otro propósito que quitar un medio de actuación criminal a los que criminalmente lo ejercitaban, a los hombres que constituían un peligro para la disciplina social, para la propiedad y para el régimen de trabajo; cuando se discutía eso, pudo llegar y llegó a tal grado la presión y la audacia de esa minoría, que el articulado de la ley se iba convirtiendo y tomando un sentido tal, que estuvimos a punto de que la ley acabara desarramando lo poco que entonces teníamos de Somatén. (Aplausos) Es decir, que la tendencia era atacar esta institución antigua y tradicional, en la cual, no hay un solo ejemplo de abuso, porque en el año y medio que van transcurridos desde la ampliación de los Somatenes—en Cataluña tiene más larga tradición—, esos trescientos mil hombres a quienes hemos confiado las armas que han confiado su honor y el portafolios de los colores nacionales, no han dado lugar a un caso de atropello, de violencia ciudadana, porque todos ellos saben que aquella arma es el fiel de la balanza de la justicia y de la honradez; ni ellos la han pedido para los derechos de los humildes, ni los Gobiernos en ese caso se la hubieran confiado, y, sin embargo, hubo quien interpretó que eso podía ser un peligro para la Patria, y que era más lícito que siguieran escondidas en los bolsillos de los sindicalistas la pistola con que aquellos hombres agredían... (Grandes aplausos, que impiden oír las últimas palabras del orador.)»

Ha pasado la hora de las apelaciones a los políticos

«Que nadie vea, no quisiera que nadie vea en mis palabras ni un llamamiento ni un desdén. Ha tiempo estuvieron abiertas las puertas de nuestra organización espiritual de aquello que el Directorio encarnaba, y a cuyo alrededor han acudido tantas fuerzas; bien modestas y humildes hemos estado para manifestar que a nadie repudiáramos; seguiremos nuestro camino, sin que se crea que hacemos de nuevo apelación a los que ejercieron la política, y no la hacemos, porque ya es tiempo en que la contumacia les ha quitado el derecho de venir a nosotros. No es en pleno éxito cuando toda España nos acompaña el momento de acompañarnos. Como unidades políticas y fracciones políticas, son sus organizaciones antiguas, siempre las pusimos el veto; habiéramos aceptado y aceptaríamos las personalidades sueltas que por su honorabilidad y labor merecieran un favorable juicio público; nos hemos negado siempre a atraer organismos que hubieran sido contaminación para los nuestros y que habrían acabado por dar a los nuestros, que queremos que sean tan distintos, el mismo cariz que ellos tienen. De modo que en estas palabras no hay agravio, es que realmente no me ocupa ni me preocupa para nada de la actitud ni del desdén, ni de la insistencia, ni de las palabras que se digan al oído los de la política vieja; tengo yo con la de actualidad, con la nueva, con los asuntos que la Patria me tiene encomendados, bastante preocupación, y a qué dedicar mi pensamiento para que vaya ahora a ocuparme de reparar, de reunir voluntades, cuando, después de todo, tengo la preunción de que hemos reunido y tenemos a nuestro alrededor la de toda España. (Prolongados aplausos.)»

#### Tributación más justa

«Habréis observado que me he abstenido de enumerar, salvo esta alusión que acabo de hacer a la ley Provincial, ningún programa de reforma. Positivamente algunas habrá que abordar; son a mi juicio, las más interesantes las que afectan a la ley Tributaria, que hay que modificar esencialmente para que los españoles tengamos la seguridad absoluta de que pongan con equidad bien distribuida, de que paguen lo que deben y un concepto absolutamente claro, que evite las posibilidades de los entredos de los fisco, de las inspecciones y de los leguleyos, que se meten en esa red para explotarlo y sepa el español conscientemente a dónde ha de llegar el grado de su sacrificio, y una vez que lo acepta, sea el hecho más claro y diáfano el cumplir esa obligación, y al desgraciadamente no puede cumplirla, entonces la ley será la que podrá aplicar sanciones determinadas y concretas; pero mientras el ciudadano esté asistido de la buena voluntad de contribuir y su negocio se lo permita, debe vivir con la tranquilidad de que nadie le robará el sueño con apremios de unas o otras tribuciones. (Aplausos.)»

«Todos sabéis que cada día el bien del pueblo exige en eso mayores sacrificios, de modo que en mis palabras nadie podrá ver la esperanza (sería un recurso indigno de mí e indigno de vosotros mismos) de que aludo a que va a haber más o menos contribuciones. No; habrá todas las precisas para que entre todos los españoles, con justicia y equidad, paguemos las necesidades y cargas de la Patria. (Aplausos.)»

#### Escuela religiosa y patriótica

«Nos hemos de ocupar también de la enseñanza. Ya empezamos a ocuparnos de ella en los albores del Directorio, pero apremios y obligaciones más perentorias nos distrajeron un poco de este problema de la enseñanza a su triple aspecto: en el aspecto de difusión de la cultura, en el aspecto de que la cultura, y sobre todo la elemental, no se difundiera más que por aquellos cauces y por aquellos moldes que convenga al interés del Estado, que es tanto como decir que convenga al interés de la soberanía nacional. Los extraviados, los filósofos originales, todos aquellos que sienten unas ansias y que se empujan en una cosa que llaman libertad, y que yo, bajo tal aspecto, ni la admito, ni la pronuncio ni me amoldo a ella, esos que van con sus extravagancias a tener soliloquios en sus noches de insomnio. (Risas). A nuestros hijos no permitiremos que se les dé en la escuela nacional otra cultura que la religiosa y la patriótica. (Grandes aplausos.)»

«Además para llenar ese fin, uniéndolo también con el fin económico de que también se ha hecho verdadero abuso, entorpeciendo la finalidad de la cultura, que es tan esencial para la creación del pueblo, hemos de volver principalmente en la enseñanza secundaria al ideal del texto único; de aquel texto sancionado por hombres de autoridad con carácter amplio. (Muy bien, muy bien.)»

«No crean los que me escuchan, no lo creéis seguramente, porque tenéis fino entendimiento, que nos proponemos hacer una geografía católica, no. Sin doctrinarismos, sin exageraciones, llevaremos los principios de la fe a los libros que los deban tener; los principios de honor y de patriotismo a los que los deban contener, y los principios de ciencias abstractas, sin ninguna clase de tendencias, fgarán en los que son ciencias exactas: física, química, geometría, etc. Pero esos textos serán examinados y sancionados por hombres de la más alta autoridad cultural y pedagógica para evitar que los enemigos de su propia ciencia

los sadaces, se empeñan en matar en los cerebros infantiles sus propias ideas. (Grandes aplausos).

La campaña de Marruecos

El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama del 26, del actual, dice al Excmo. señor Capitán general de este Distrito lo siguiente:

General en Jefe Ejército Africa en parte novedades de 28 del actual me dice lo siguiente: Sin novedad en ambas zonas del protectorado.

Llegada de un sargento Leemos en «Diario de Ibiza», que desde el 27 de los corrientes se encuentra en aquella ciudad el heroico sargento de Infantería don José Gussch Planells, que está propuesto para la Laureada de San Fernando.

Llegada de soldados Esta mañana, en el vapor correo de Barcelona, han llegado, procedentes de Marruecos, dos soldados mallorquines, pertenecientes al Batallón expedicionario de Palma, y que vienen licenciados.

El homenaje al Rey

Llegada de la Comisión del Ayuntamiento.—La Comisión de la Diputación se ha detenido en Barcelona

Esta mañana ha llegado a Palma, procedente de Madrid, la comisión del Ayuntamiento que pasó a la Corte con motivo del homenaje a Sus Majestades los Reyes de España.

Forman, como se sabe, dicha comisión el alcalde, don Alfredo L'ompert; el concejal jurado don Fernando Crespo, los tenientes de alcalde don Juan Valenzuela y don Juan Ramón y los concejales don Domingo Benassar, don Bartolomé Sastre, don Guillermo de España y don Ricardo Esteve.

La comisión de la Diputación, formada por su presidente, don Luis Canals, y los diputados don Pelegrín Moncada y don Carlos Alabern, ha quedado en Barcelona, de donde regresará el sábado o lunes próximo.

Notas de Arte

Hemos tenido ocasión de admirar en la «Casa Buedes» un artístico braseró estilo barroco, de latón cincelado, sobre peana ferrada de rico damasco, que por encargo de un notable artista ha sido construido en los talleres de dicha casa, y que pronto figurará en una exposición de arte español que ha de celebrarse en Norte América.

Dicho braseró es una de las obras más acabadas de los citados talleres, los que tienen ya encargo de construir otros de igual factura para distinguidas familias aristocráticas de Bilbao.

Del mar

Ayer salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

Mañana es esperado el vapor «Jorge Juan» procedente de Valencia.

Para Cabrera debe salir mañana el vapor «Ciudad de Palma».

Fomento del Turismo

Excursión para el domingo 1.º de Febrero Salida de Palma en el tren de las 7 15 hasta Alaró, Comissena, Cuevas del mismo predio, Orient y regreso por Búfala.

En la Casa de la Villa

El Alcalde accidental, señor D. Zeallor, recibió, ayer, del Mayor-domo Mayor de Palacio, un telegrama concebido en los siguientes términos:

«S. M. agradece vivamente los sentimientos de adhesión expresados»

El asfaltado de las calles En el despacho de la Alcaldía, tuvimos ayer ocasión de ver una loseta de asfalto de los que se han de utilizar para el asfaltado de las calles de Colón, Palacio y Bolestería.

Vapor alemán con turistas

Ayer por la mañana, fondeó en nuestro puerto el vapor alemán «Peer Gynt», conduciendo a su bordo turistas alemanes.

Entre el pasaje figuraba S. A. R. la princesa J. Albrecht, de Prusia. El buque salió del puerto de Hamburgo el día 8 del corriente, visitando en su excursión diversos puertos europeos.

Notas de sociedad

Operado Hace algunos días, fué operado, por el médico don Antonio Moner, uno de los hijos del acabadado comerciante don Manuel Sallas.

Enfermos Desde hace algunos días, se encuentra ligeramente enfermo, guardando cama, el capitán de Caballería y Delegado gubernativo de Palma, don Luis Gibert.

Llegada del Vicario Capltular de Zaragoza Esta mañana ha llegado a Palma, procedente de Zaragoza y Barcelona, el Vicario Capltular de aquella archidiócesis, M. I. señor don José Pellicer y Gula.

De viaje Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Juan Pons, don Antonio Rosselló, la señora viuda de Molina y su hijo don Eugenio Molina, don José Serra, don Vicente Peñaranda, don Bartolomé Bosch, don Luis Rubio, don Juan Socías, don Juan Carbonell y don Pedro Salom.

Obscuro al Sr. Soldevilla Los empleados de la Delegación de Hacienda de esta provincia ofrecieron ayer al que hasta ahora ha sido su digno jefe, don Enrique Soldevilla, una artística bandeja de plata en la que figuraba la siguiente inscripción: «Los funcionarios de Hacienda de Baleares a su digno Delegado don Enrique Soldevilla».

De Galilea E domingo próximo pasado, se celebró en este iglesia un oficio en sufragio del Excmo. Sr. Don Gaspar Martorell Salvá, Teniente Coronel de la Guardia Civil de la Comandancia de Huesca, hijo de este pueblo y de la casa denominada «Can Carles» que falleció a últimos de Diciembre del año próximo pasado, en la mencionada ciudad, al lado de su familia; asistieron las autoridades de esta localidad y las de Puigoubert y numeroso personal y amigos del finado; el oficio fué costeado por sus hermanos Antonio, Vicente y Juan residentes en ésta. Que descansa en paz.

De Ibiza Del «Diario de Ibiza» del día 27 del actual, copiamos las siguientes líneas: «El asunto «Baló».—Ayer tarde estuvo en el pueblo de San Antonio, con objeto de hacer ciertos trabajos relacionados con el empujamiento que se instruye por la muerte de «Baló», el juez de primera instancia señor Domínguez.

De la Casa de la Villa El Excmo. señor D. Zeallor, recibió, ayer, del Mayor-domo Mayor de Palacio, un telegrama concebido en los siguientes términos:

«S. M. agradece vivamente los sentimientos de adhesión expresados»

«En idénticos términos se recibió otro telegrama dirigido a los señores concejales que componen el Consistorio.»

Manifiestaciones del Alcalde Sobre los actos celebrados en Madrid con motivo del homenaje a los Reyes Esta mañana hemos visitado al Alcalde de esta ciudad, don Alfredo L'ompert, que ha regresado hoy de Madrid, a fin de conocer su opinión sobre los actos celebrados con motivo del homenaje a los Reyes.

Manifiestaciones del Alcalde

Esta mañana hemos visitado al Alcalde de esta ciudad, don Alfredo L'ompert, que ha regresado hoy de Madrid, a fin de conocer su opinión sobre los actos celebrados con motivo del homenaje a los Reyes.

El señor L'ompert nos ha hecho las siguientes manifestaciones, contestando a nuestras preguntas: —¿...? La manifestación fué grandiosa e importante. Es probable que nunca se haya conseguido formar, en Madrid, una manifestación tan importante en cantidad y calidad. Hay que contar que la mayoría eran Alcaldes Respeto al número de manifestantes, los cálculos más moderados asignaban unas setenta mil personas, sin contar quienes aseguraban que los manifestantes pasaron de cien mil.

Al banquete del «Palacio de Hielo» acudieron 6 500 Alcaldes y fué una explosión de entusiasmo monárquico y de afecto al Rey.

—¿...? El acto, en mi concepto, de más trascendencia fué el discurso de Primo de Rivera en el «Monumental Cinema», donde se subrayaron con delirantes ovaciones todas las claras y concretas seguridades que dió el general de que la Religión Católica informaría el programa del Directorio para la regeneración de España.

En la prensa habrán podido leer el discurso, en el cual promete la reforma de la enseñanza, para plazo muy breve, a base del respeto tradicional a la Religión y a la Patria.

—¿...? De todos los actos celebrados en Madrid se deduce que el homenaje ha sido una victoria para la causa de la religión y del orden, una demostración clara de que el país quiere la continuación del actual gobierno y del propósito firme y terminante de éste de no abandonar en mucho tiempo hasta que la Unión Patriótica esté firmemente consolidada. No cabe ningún género de duda que todo cuanto ha pasado en Madrid es la consagración definitiva de la Unión Patriótica que no tardará en consolidarse fuertemente en toda España.

—¿...? El general señor Martínez Anido nos ha prometido visitar esta isla el próximo verano.

—¿...? La mayoría de la colonia mallorquina venía todos los días a tomar café con nosotros, y era de ver la alegría que reinaba en aquella tertulia, en la que nuestra conversación favorita eran siempre los asuntos de la Roqueta. El día del Santo del Rey invitamos a comer a todos ellos.

—¿...? Fué a visitar varias veces a don Juan Vázquez de Melia, quien ha visto siempre con simpatía la actuación del Directorio, y que ello, claro está, implique la aprobación de todos sus actos. Dice que no le cabe duda alguna de que los partidos políticos están muertos y... no resucitarán.

Los tranvías eléctricos

Una mejora importante El Consejo de administración de la Compañía de Tranvías Interurbanos celebró sesión el lunes pasado, tratando del nuevo ramal de la Real y Establiments, asunto tan reiteradamente demandado por los habitantes de aquellos caseríos, y acordando en vista del apoyo que ofrecen los propietarios de los mismos, que inmediatamente se proceda por los técnicos de la Compañía a levantar los planos necesarios y presupuesto para dicho ramal, con objeto de elevarlos a la Superioridad y pedir la necesaria autorización para proceder a los trabajos de tendido de líneas, si dicho presupuesto está en consonancia con lo que ha sido calculado por la Comisión Ejecutiva.

Celebramos tal acuerdo, y es de esperar que la mejora de que se trata, que tanto beneficiaría a dicho caserío, pueda ser llevada a cabo, felizmente, por la floreciente Compañía de Tranvías, que con parsable desvelo procura constantemente la ampliación de sus servicios, como lo demuestra el desarrollo que les ha dado en pocos años.

Conferencias catequísticas

Por desgracia de familia, el Rdo. señor don Vicente Frau, Párroco de la Trinidad, no podrá dar las dos conferencias catequísticas del cursillo que ha tenido a su cargo en el Seminario Conciliar.

Por consiguiente, dicho cursillo se da por terminado.

Hoy y el próximo jueves, a las cinco de la tarde, el Rdo. señor don Andrés Calmarí, Catedrático del Seminario Conciliar, dará las últimas conferencias catequísticas del cursillo que viene dando en el convento de Reparadoras.

El Rvmo. Dr. Orzali en Lluchmayor

Misa en el Convento El Rvmo. Dr. don José Américo Orzali, Obispo de San Juan de Cuyo, celebró ayer misa rezada en el Convento de Padres Franciscanos de esta ciudad. Su misa fué recibida en la puerta principal del templo por el Prior, la Comunidad y la Escolanía, que entonó adecaado cántico. Durante la Misa, fué asistido por el Rdo. señor Pont, Cura-Párroco, y varios religiosos. El altar aparecía hermosamente adornado e iluminado con esplendidez.

El Doctor Pedro Francisco Salvá MÉDICO-ESPECIALISTA EN Garganta, nariz y oídos Dispone en su nuevo despacho de Barcelona, Calle de Caspe 12-1.º (junto al Paseo de Gracia) de los más modernos aparatos de Rayos X, Electroterapia, Diatermia y Rayos Ultra violeta: Permanecerá en Palma Valero 2, bis, entresuelo 2.º y en Lluchmayor Nueva 15, los días 31 Enero y 1 y 2 Febrero.

A los Señores Sacerdotes de ROSSELLÓ y MOTNSERRAT (antes Julián Rosselló) Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco Damasos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas, Sombreros, bonetes y casquettes.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológicos ESTATUARIA RELIGIOSA

El Coro de las Hijas de María entonó preciosos motetes, acompañándose numerosísimos fieles a recibir la sagrada Comunión de manos de Su Ilmo. Concluida la misa, dió a besar a todos el anillo pastoral. El amable Prelado tomó el desayuno en las habitaciones de los PP., quienes, sumamente agradecidos al Ilustre huésped, acompañáronle luego hasta la Casa Rectoral.

Lluchmayor, 28 de Enero. Boletín religioso MAÑANA Santos.—Santa Maritina y el Beato Sebastián Valpé. Cuarenta Horas.—Conti únjen en la Merced, que la Comunidad Mercedaria y la Cofradía de Nuestra Señora de la Merced Ideican a su inculto fundador San Pedro Nolasco. Exposición a las seis y media. Por la tarde, a las seis y media, Triseglo cantado, continuación de la Novena y sermón que predicará el M. I. señor don Juan Barceló, y reserva de Su Divina Majestad. Visita.—A Nuestra Señora de la Concepción, en el Socorro.

Sueltos y noticias Conferencia en el Museo Arqueológico Diocesano La dará, a las siete de esta noche, D. Honorato Font, sobre el tema: «A'go de Numismática balear y geneal.» Derribo de un árbol Por una brigada de obreros del Ayuntamiento, se procedió ayer al derribo de un árbol de la plaza de Santa Eulalia, que estaba muerto.

Sociedad de Socorros Mutuos del Clero Por acuerdo de la Junta Directiva, se convoca a junta general ordinaria para el día 30 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, en la sacristía de S. Felipe Neri. El objeto de la junta es dar cumplimiento a lo prevenido por los artículos 1.º, 8 17 y 18 del Reglamento. Lo que tengo la honra de comunicar a los Rdos. Sres. Socios, esperando se servirán a asistir. Palma, 25 de Enero de 1925.—El Secretario, Antonio Literas, Pbro.

Banco de Sóller Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad, queda abierto todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 28 Ptas. por acción, fijado en la General Ordinaria del día de ayer. Lo que se anuncia para conocimiento de los Sres. Accionistas. Sóller, 26 de Enero de 1925.—El Director Gerente, Amador Canals.

ALABERN PALMA Todo en artículos de vestir para Caballero SASTRERIA de primer orden PAÑERIA Cererols, 10-14 EL SANT EVANGELI de Nostre Senyor Jesucrist - i els Fets dels Apóstols - Un volum de 582 planes, en octavo i cobertes de cartó, UNA PESSETA Pòblec del difunt Sr. Bisbe de Vich, doctor Torras i Bages.—Notes explicatives. IMPRENTA L'ESPERANÇA

Lo mejor de lo mejor! Máquinas de Escribir Continental Casa Bar-Lock Quint, 7, Palma

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago DISENTERÍA Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTETE y DENTICIÓN. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Enlaza una botella y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con empujamiento para tres o días. Venta: Sorrento, 54, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

¿Donde se construye el bonito «chalet», que regala la Casa Matons? DEPILATORIO JOVINCELA Exirpa el vello de raíz. A cada aplicación reaparece menor número de pelos. Igual que sucede con la ELECTROLISIS (depilación eléctrica.) Se vende al precio de 6 pesetas en El Centro Farmacéutico.

Señora, haga Ud. sus compras en «LA FLOLADORA» y ahorrrará dinero. Compro Alhajas viejas de oro y plata Dentaduras usadas, Monedas antiguas de oro, plata y cobre. J. MIRÓ Vidriera, 40 al lado chocolatería Bordó

Novena Sinfonía (Beethoven) Magnífica interpretación de esta obra monumental, a gran orquesta, cuarteto vocal y coro. Acaba de publicarse en serie de 8 grandes discos dobles, marca «La Voz de su Amo», que se venden también en sueltos. AGENCIA EXCLUSIVA Tienda El Japon

Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRO Espectrales y calmantes de la Tos, Farmacia y Laboratorio de J. Miró, Colón, 22, Perejil.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### La actuación del Directorio

Madrid, 29 (1'00) 3  
El Marqués de Estella  
El Presidente señor Marqués de Estella despachó con los subsecretarios de Gobernación, Estado y Fomento, con el Director General de Administración local señor Calvo Sotelo, con el Ministro de Portugal y con los generales Thero y Pena.

Recibió también al notable escultor bilbaíno señor Maures que le entregó un grupo escultórico representando el advenimiento del Directorio al poder.

Visitaron también al general Primo de Rivera, varias comisiones, entre ellas una de los generos civiles.

**El coronel Franco**  
Por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina se ha acordado el ascenso del Teniente Coronel señor Franco, el cual será firmado por S. M. el Rey Don Alfonso XIII, tan pronto como regrese de la cacería de Doñana.

**Una reunión**  
Mañana celebrarán una reunión el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, y el Director General de Administración local, señor Calvo Sotelo, para tratar de la Mancomunidad, del Estatuto provincial y de los Delegados Gubernativos.

**Estella en la Presidencia**  
A las 8.40 de la noche llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

A dicha hora se reunió el Directorio, terminando el Consejo a las 10.15.

A la salida, dijo el Presidente a los periodistas que de África no podía comunicarnos ninguna novedad, añadiendo que ante nuestras líneas no se han hecho manifestaciones de hostilidad, pero que el Gobierno está prevenido y preparado por si los rifinos repitiesen sus facturas, aunque cree que no se repetirán por ser nuestras líneas muy compactas y fuertes.

**Visitas a Navarra**  
Han visitado al vocal del Directorio General Navarro, varias comisiones, entre ellas, una de la Diputación de Pamplona y otra de la de Bilbao.

Visitó también el Decano de la Facultad de Filosofía y Letras de Barcelona.

**Otras visitas**  
El Alcalde de Coruña, acompañado de una comisión, de aquel Ayuntamiento, visitó al general Muslera.

El general Ochoando visitó al general Navarro.

### La Bolsa

Madrid, 29 (1'00)  
Cotización de ayer

Interior contado.	89 55
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'15
Amortizable 4 por 100.	88'25
Banco de España.	564'00
Compañía Tabacalera	0 0 00
Francos.	37 80
Libras.	35 48
Exterior.	84'80
Marcos.	1'62
Liras.	29 00
Dólares.	6 99
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

### Arrollado y muerto por un tranvía

Madrid, 29 (1'00)  
Gran Indignación  
En la calle de Trafalgar, de esta Corte, un tranvía atropelló a un niño ocasionándole la muerte instantánea.  
Se aglomeró en el sitio del suceso gran gentío, que comentó airadamente lo ocurrido, atribuyéndolo a impericia y abandono del conductor. La infeliz criatura aparecía destrozada.  
Entonces el público trató de agredir al conductor, apedreando el tranvía, rompiendo algunos cristales, teniendo que intervenir la policía para evitar un motín.  
El conductor fue detenido.  
El niño se llamaba Pablo Castro y contaba cinco años de edad.

### Asuntos de Baleares

Madrid, 29 (1'00)  
Nueva profesora  
La «Gaceta» publica una disposición nombrando profesora especial de corte de la Escuela de Bellas Artes de Palma de Mallorca a doña María Vidal Bestard.  
Retiro voluntario  
Por Real Decreto inserto en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, se concede el retiro voluntario para P. Ima. al capitán de Caballería del Batallón de Cazadores de Victoria don Benjamín García Alemn, con el haber pasivo de 150 pesetas mensuales.

**Mercado en La Puebla**  
La Comisión municipal de La Puebla que se trasladó a Madrid para asistir a los actos de homenaje a S. M. M. hace gestiones cerca del Ministerio del Trabajo, para conseguir la implantación del mercado dominical en dicha villa.  
Se cree que dichas gestiones han alcanzado un resultado satisfactorio.  
Sobre el crimen de Tuent.—Hoy se ve la vista en el Consejo Supremo  
Hoy, jueves, en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se celebrará la vista de la

causa instruida contra el carabnero Eusebio Sánchez y cinco compañeros, acusados del delito de homicidio.

Según tenemos entendido la petición del Fiscal es de cadena perpetua.  
Como ponente actuará el señor Alcocer.

Actuarán de defensores de algunos de los inculcados, los capitanes de Artillería de Mallorca don Eduardo Lassa y don Luis Cerdó.

### La Asamblea Nacional de futbol

Madrid, 29 (1'00)  
Reunión de la Federación Española  
A las once de la mañana, continuó, ayer, la Asamblea de la Real Federación Española de Futbol.

Se acordó que los partidos del grupo A se alineen en la siguiente forma:  
Cataluña-Valencia; Andalucía-Murcia; Cantabria-Guipúzcoa y Centro Galicie, que jugarán el día 1.º de Marzo.

El día 8 de Marzo jugarán: Valencia-Aragón; Murcia Centro; Guipúzcoa-Vizcaya y Galicia Asturias.

El día 15 de Marzo.—Aragón-Cataluña; Centro-Andalucía; Vizcaya Cantabria; León-Asturias.

El día 22 de marzo jugarán los del primer día con el terreno cambiado; el día 29 de Marzo los del segundo día y el día 5 de Abril los del tercer día.

Los días 6 y 12 de Abril se jugarán los desempates, y del 28 de Abril al 5 de Mayo las semifinales.

El 10 de Mayo tendrá lugar la final del campeonato en Sevilla.

Se acordó la inclusión de la nueva Federación de Murcia en el campeonato.

### La campaña de Marruecos

Madrid, 29 (1'00)  
Viviendas demolidas  
Melilla.—Por la Comandancia de Ingenieros, se han demolido ya todas las viviendas que construyeron los obreros pobres en terrenos de la zona de guerra.

**Er Rifí, a Ceuta**  
Melilla.—En el vapor «Castilla», marchó a Ceuta, acompañado de su familia, el moro Er Rifí, que, durante mucho tiempo, desempeñó el Amelato melillense.

Le despidieron el Comandante general, señor Sanjorjo, Abd El Kader, Amarsen, el santón Puntilla, los jefes y oficiales de las mehallas y representantes de las cábilas.

**Aterrizaje forzoso**  
Melilla.—Aterrizó a dos kilómetros de Bufarant, cerca de Drlus, un aeroplano tripulado por el cabo Huro y un observador.  
Ambos aviadores resultaron ileso.  
El aparato quedó custodiado por fuerzas de Drlus.

Madrid, 29 (2'30)  
**Ovilo, a Rabat**  
Tetuán.—Hace días, marchó a Rabat el coronel Ovilo, encargado de las oficinas de intervención militar.

Se ignora el motivo del viaje.  
El coronel Ovilo regresará dentro de dos días.

**El intérprete Cerdeira**  
Tetuán.—Se encuentra en Arcilla el intérprete señor Cerdeira, tramitando asuntos relativos a El Raisuni.

**La aviación**  
Tetuán.—Hoy, la aviación no voló, debido al fuerte temporal de Poniente.

**¿Arraiz Conderena, Alto Comisario?**  
Tetuán.—Siguen haciéndose cábilas acerca de quién será nombrado Alto Comisario.

La mayoría de comentaristas se muestran partidarios del general Arraiz de Conderena.

**El general Saro**  
Tetuán.—Ha venido del campo el general Saro, acompañado de sus ayudantes.  
El general cumplimentó al Encargado de la Alta Comisaría, señor Saavedra.

**Aprovisionamiento**  
Tetuán.—Han sido aprovisionadas varias posiciones, sin novedad.

**El nombramiento de Jelfa**  
Tetuán.—Se insiste otra vez en que será nombrado Califa de Tetuán el hijo mayor del d. futo Califa Muley Mohadi, ya que el Raisuni por hallarse enfermo, no puede residir al lado del Mejzen, que es condición indispensable para el desempeño del alto cargo.

Si se confirmara tal nombramiento, sería acogido con agrado por el pueblo musulmán, por tratarse de un moro muy prestigioso y de mucho arraigo.

**Enfermos a la Península**  
Tetuán.—En breve saldrá para la Península un pequeño contingente de enfermos y heridos en campaña.

### Noticias varias

Madrid, 29 (1'00)  
**El general Sarabia**  
Llegó ayer a esta capital el general Sarabia, recientemente indultado con motivo del Santo de S. M. el Rey.

**La cacería regia**  
En el coto de Doñana continúa la cacería regia.  
Ayer se cecbaron cincuenta ciervos y un lince.

S. M. el Rey, antes de retirarse a descansar, celebró una conferencia con Madrid sobre el asunto de Marruecos.

**La Asamblea de estudiantes católicos**  
La Asamblea de estudiantes católicos ha celebrado su segunda sesión, en la que se abogó para la creación de la ciudad universitaria y por, el aumento de sueldo de los catedráticos.

Fue nombrada una nueva Junta que preside don Francisco Negro.  
La «Gaceta»

La Gaceta de Madrid publica una Real Orden disponiendo que se anuncie por turno legal la provisión de numerosas cátedras de Universidad.

**En pro del español y el ruso**  
En el Ministerio de Estado, ha sido facilitada una nota por la que se da cuenta de que la Cámara de Comercio de Frankfurt ha recibido un donativo anónimo de más de un millón trescientos mil pesetas, para que con ellas se fomente el desarrollo de las lenguas española y rusa mediante la creación de becas estudiantiles entre los escolares ingleses.

**Suspensión de embargos**  
Por acuerdo del Consejo Superior ferroviario, han sido suspendidos varios embargos que pesaban sobre otras tantas Compañías ferroviarias por débitos a la Hacienda pública.

**La «Casa de la Troya»**  
Ayer tarde en el Teatro de la Zarzuela se estrenó la película española «La Casa de la Troya», adaptación de la novela del mismo título del escritor don Alejandro Pérez Lugín.

La película obtuvo un gran éxito y el señor Pérez Lugín fue muy aplaudido en los entreactos y al acabar la cinta.

**Nuevo Obispo**  
Monseñor Cayetano Giocognani, recientemente nombrado Interoecumenico Apostólico en Bolivia, será consagrado Obispo el primero de Febrero próximo, oficiando de consagrante el Cardenal Gasparri.

El nuevo Obispo fue auditor de la Nunciatura en Madrid cuando era Nuncio Monseñor Ragonessi.

**La Acción Católica de la mujer**  
El día 30 de este mes tendrá lugar la primera de las conferencias organizadas por la Acción Católica de la mujer.

Dicha conferencia correrá a cargo del Obispo de Madrid-Alcalá.

**Futbolista muerto de una patada**  
Tarazona.—Comunican de Brafín que durante el partido entre los equipos «Brafín» y «Pla de Cebra», en una fuerte entrada al portero del «Pla de Cebra», éste recibió

una tremenda patada que le produjo la muerte.  
Por la autoridad se practican las diligencias del caso.  
La población se halla consternadísima.

**Un banquete a Primo de Rivera y Martínez Anido**  
Los jefes principales de los cuerpos de esta plaza tienen el propósito de obsequiar con un banquete al general Primo de Rivera como demostración del cariño que le profesan.

Este homenaje se hará extensivo al general Martínez Anido, si, como se cree, acompaña al general Martínez Anido en su visita a esta capital.

**Para la manifestación del domingo**  
El Consejo Permanente de la Mancomunidad ha acordado asistir en corporación a la manifestación patriótica del domingo.

**Notificando una sentencia de muerte**  
El oficial de la Sala de la Audiencia don Miguel Vancelis, estuvo esta mañana en la cárcel para notificar la sentencia de muerte a Luis Costa, quien recibió la noticia tranquilamente y diciendo que ya lo sabía.

**Un mensaje del Rey.—El futuro Estatuto y la Mancomunidad**  
El presidente de la Mancomunidad ha recibido del Rey un mensaje, contestación al que se le envió el día de su Santo, renovando la expresión de su gratitud y diciendo que la Reina y él renuevan los votos más fervientes para que respondiendo a sus gloriosas tradiciones pueda continuar Cataluña su hermosa y progresiva labor.

El señor Sala, una vez hubo dado a los reporteros la anterior noticia, les dijo que el Estatuto provincial que se ha de dictar no mermerá en lo más mínimo las atribuciones de la Mancomunidad, antes al contrario, en él se afirma el espíritu de descentralización administrativa.

**Un cadáver**  
Esta mañana, en el muelle de Baleares, fué hallado, en una barca, el cadáver de un hombre, que no ha sido identificado.

**Regreso del «España»**  
Ha regresado de Madrid, sin novedad, el dirigible «España».

Palos Gari  
Barcelona, 28 de Enero de 1925.

## Desde Barcelona

El personal obrero de los Ministerios en huelga  
Londres.—El personal obrero de los ministerios se ha declarado en huelga.

**La cuestión de las deudas**  
Londres.—Una nota de la agencia Reuter dice que es poco probable que el gobierno conteste antes de algunas semanas la memoria de Clement, por razón de lo complicado de las cuestiones pendientes y el deseo de tratar en conjunto la cuestión de las deudas, que afecta a todos, con todo el detalle posible.

**Línea aérea**  
Londres.—Según el «Star» un grupo de expertos en aeronáutica, ingleses y alemanes, en combinación con un importante sindicato norteamericano, trataron de la formación de una línea aérea biemanal, entre Hamburgo, New York y Chicago.

**Notas sueltas**  
Burdeos, 29

**Nota de las potencias al Gobierno chino**  
Pekín.—Los representantes de las potencias han remitido al gobierno chino una nota, para comprometer su responsabilidad en lo concerniente a la protección de la vida y bienes de los extranjeros.

**Las oposiciones vuelven al Parlamento**  
Roma.—A instancias e iniciativa del jefe del partido católico, las oposiciones se resolvieron a entrar otra vez en el Parlamento, excepto los republicanos y socialistas extremistas.

**La base naval de Singapur.—Reunión de almirantes**  
Calcuta.—Se anuncia para reunirse próximamente una junta de almirantes ingleses en Singapur, constituida por los almirantes de las escuadras de China, Indias orientales y Australia, para un cambio de impresiones sobre la situación naval actual en relación con la base naval.

**El sucesor de Trozki**  
Mosca.—Ha sido nombrado sucesor de Trozki, como jefe del Consejo Soviético de Guerra, el general ruso Frunse.

**El jefe de la flota rusa**  
El antes aprendiz de relojero y marinero Zou, ha sido nombrado jefe de la flota soviética en el mar Báltico.

**La cuestión de las deudas y la opinión yanqui**  
Washington.—El gobierno rehusa comentar la situación, pues en opinión de Coolidge la cuestión de las deudas es una cuestión que está en manos de la comisión creada a dicho fin.

En los círculos autorizados se cree que la cuestión de las deudas sería una cuestión fácil, si se adoptara la política del silencio a ambos lados del Atlántico.

**El aviador inglés Cobsam no ha muerto**  
Calcuta.—El notable piloto inglés Cobsam, que se suponía perdido en las regiones del monte Everest, hace unos días ha sido encontrado en un poblado desde donde se preparaba para cruzar el Himalaya.

**De esta mañana**  
Berlín, 29 (10'00)  
Se autoriza un Colegio de Jesuitas en Berlín

El Ministro de Instrucción pública prusiano ha autorizado a los Padres jesuitas para abrir un colegio en Berlín.

Es ésta la primera autorización que se concede desde la ley de Bismarck contra los jesuitas.

**Las negociaciones franco-alemanas**  
El Secretario de Estado, Trendelenburg, ha llegado a Berlín, donde permanecerá varios días conferenciando con el Gabinete.

Durante la permanencia de Trendelenburg en Berlín, las negociaciones franco-alemanas quedarán interrumpidas.

**Francia y la ocupación del Ruhr**  
El Presidente del Consejo de Ministros francés, Herriot, ha declarado, en la Cámara francesa, que sería fácil demostrar que la ocupación de la cuenca del Ruhr había producido menos que las entregas en especie ofrecidas, en su tiempo, por parte de los alemanes, pero rechazadas por el Gobierno francés de entonces.

Estas declaraciones dan lugar en la prensa alemana a irónicos comentarios.

El «Deutschs Allzeitung» recuerda que la ocupación del Ruhr supuso a los alemanes pérdidas de varios millones de marcos que habrían podido dedicarse a reparaciones.

**El próximo presupuesto alemán**  
El ministro de Hacienda, Von Scheriben, ante la Comisión de presupuestos del Reichstag, ha anticipado en líneas generales, el presupuesto para el próximo año económico, anunciando que el ejercicio se saldará sin superávit alguno, antes al contrario, con un pequeño déficit.

**La Tesorería alemana**  
La situación de la Tesorería alemana continúa siendo en extremo difícil.

El Tesoro dispone actualmente de 150 millones, como fondo circulante, contra 600 de antes de la guerra.

**¿Se retira Ludendorff?**  
Comunican de Munich que Ludendorff piensa retirarse de la política, dejando el campo libre a Hitler para reorganizar el Gabinete.

**Solar**  
Se vende de 2.000 ms. en el Ensanche, céntrico, fachada tres calles principales.  
Informes: Diputación, 6, 2.º 2.º de 2 a 5.

## Servicio radiográfico

(Radiogramas del «Radio Club Baleares») De Alemania

Berlín, 29  
**El tratado comercial con Francia**  
Berlín.—El gabinete celebró una sesión especial durante el día de ayer, decidiendo en ella, llamar al Secretario de Estado Trendelenburg, para que regrese a Berlín, para informar extensamente sobre el intrincado estado actual de las negociaciones del tratado de comercio franco alemán.

**Luchas entre socialistas y comunistas**  
Berlín.—Mientras los socialistas celebraban una reunión para acordar la declaración de guerra contra el gabinete de Luther, en el Sport Palace, se entabló una lucha con los comunistas.

Una lucha semejante se entabló también frente a la casa editorial socialista donde se imprime el «Worwaerts».

El tráfico en las calles quedó interrumpido, hubo muchos heridos y se efectuaron muchos arrestos antes de que el orden pudiera ser restablecido.

**Contra el excancller Bauer**  
Berlín.—El excancller socialista Bauer será sometido a la especial investigación de una comisión de la Dieta, para que explique sus relaciones con las principales personas que intervinieron en el escándalo de Barmat y Kattiker.

**De Francia**  
París, 29  
**La nota alemana sobre Colonia**  
París.—La costestación alemana a la última nota francesa sobre el asunto de la evacuación de la zona de Colonia, llegó a ésta la noche pasada.

En ella el gobierno alemán insiste en que ha cumplido todas las condiciones y premisas que le imponía el Tratado de Versalles, para que la zona fuera evacuada.

Dice también que el desarme de Alemania es tan evidente, que es ridículo tomar pie de este argumento para fundamentar en él la no evacuación.

El gobierno alemán espera que el ya repetidas veces anunciado irrumpe de los aliados sea sometido al gobierno alemán.

La nota también recalca el hecho de que el pueblo alemán está aún acusado de incumplimiento del tratado, sin facilitarse la oportunidad de defenderse a sí mismo de los cargos que se le hacen.

**En la Cámara francesa**  
París.—En la Cámara el debate Bergery tomó la palabra para hablar en favor del mantenimiento de la Embajada francesa en el Vaticano.

El socialista Splasse dijo ser partidario de no reanudar las relaciones con los soviets y criticó el régimen bolchevique.

**Trendelenburg sale para Berlín**  
París.—Trendelenburg, jefe de la delegación comercial alemana, sale esta tarde para Berlín.

**Comentarios a la cuestión de Colonia**  
París.—Los círculos diplomáticos de las

capitales de los Estados aliados se han impresionado por la rápida reacción que la nota interna de los aliados ha producido en Berlín.

Los periódicos ingleses y franceses instan que el nuevo gabinete de Berlín esté aparentemente preparado para los negocios extranjeros.

El «Echo de París» dice que la actitud del Gabinete Luther, indica que puede desarrollar una gran actividad en la política exterior.

La impresión general que prevalece en los círculos políticos y diplomáticos de los Estados aliados, es que la nota final de los aliados sobre la controvertida evacuación nos revelará todos los motivos que han tenido los aliados para la no evacuación de la zona de Colonia y que será sometida al Gobierno de Berlín, antes de fin del mes próximo.

**De París a Nueva York, en vuelo**  
París.—Un político francés va a emprender un vuelo desde París a Nueva York, en un monoplano con motor de quinientos caballos, pensando invertir en el viaje treinta horas.

**¿Dimitirá el gobierno belga?**  
París.—Según noticias recibidas, se cree que Theunis dejará el poder después de las elecciones.

**Las relaciones franco-rusas.—¿Conferencia en París?**  
París.—Se habla de convocar al Gobierno de Rusia para celebrar una conferencia en París, para discutir la cuestión de las deudas rusas, tanto del Estado como particulares, mientras que Rusia reconozca los derechos de los acreedores franceses en todas las deudas contraídas antes de la guerra.

También desea Francia revisar las actuales relaciones con los soviets.

**De Inglaterra**  
Londres, 29  
**¿Ha violado Alemania el Tratado de Versalles?**

Londres.—Ha circulado la noticia de que la Conferencia de Embajadores ha protestado contra un negocio hecho por la Casa Krupp con la República Argentina, referente a la construcción de calderas para la flota argentina.

Según se desprende del Tratado de Versalles, la construcción de calderas para buques de guerra estaría prohibida, pero la Casa Krupp alega que se trata solamente de reemplazar unas calderas que fueron construidas por casas alemanas, y el gobierno argentino no vio inconveniente en pedir calderas a casas alemanas que conocen profundamente los métodos de construcción anteriormente empleados.

Resulta, además, que en las listas de materiales de guerra prohibidos por el Tratado de Versalles, no figuran en manera alguna calderas de tal especie.

# Gran Café Colonial

San Miguel 2, esquina Plaza Mayor

La casa más acreditada por su especialidad en el Café

SIEMPRE CLASE EXTRA SUPERIOR.

Servicio modernísimo, la última palabra de la moda.

## URODONAL

Rejuvenece el cuerpo



Los efectos del URODONAL sobre el reumático se reflejan al primer fresco

El reuma se manifiesta:

Con dolores agudos en los huesos, articulaciones y músculos, hinchazón en la parte dolorida, dificultad al andar y moverse, punzadas, falta de apetito, pesadez, jaquecas, sofocaciones, rojez en la piel, frío en las extremidades, sensibilidad a los cambios atmosféricos, etc. El URODONAL hace desaparecer a las pocas tomas la mayoría de estas molestias y sufrimientos, que imposibilitan la vida ordinaria, y cura definitivamente y con rapidez no igualada la raíz del mal y sus funestas consecuencias en todos sus grados.

Reumatismo  
Arterio-  
esclerosis  
Gota  
Mal de piedra  
Arañitas  
Obesidad



Para evitar falsificaciones debe rechazarse como ilegítimo todo producto que no lleve en encarnado este sello **EL HOMBRE DE LAS TENAZAS.**

10 Grandes Premios  
Academia de Medicina Paris (10 Noviembre 1908)  
Academia de Ciencias Paris (14 Diciembre 1908)  
Etablissements Chatelein 2, rue de Valenciennes - Paris  
Venta en Farmacias

Concesionario para España: J. R. RICARD, tuset, 20 BARCELONA



### Lomos doloridos

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los

### Lithinés del Dr Gustin

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

1'50 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral deliciosa y eficaz.

Deposít. único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA



### Fábrica de Somiers

de M. Castañer

De matrimonio a 27 ptas.—Camis de campaña a 24 ptas.—Ramón Berenguer, III, 8, (Ensenhe) Palma.

### ¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora **UNGUENTO MAGICO** tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Idefonso, 4 Madrid.

### Se venden

tres máquinas nuevas de hacer cadena de diferentes tipos. Escribir J. M. Planas, Canuda, 15 5.º 2.º, Barcelona.

### Teneduría de Libros

Clases diarias de 7 a 9 noche. Plaza Tagamanent, 8, bajos.

## Propletarios y Maestros

Baldos de azulejos a precios baratísimos:  
Biselados 20 por 10 a 20 ptas. 100  
Zócalos 20 por 20 a 40 " 100  
Biselados 15 por 7 1/2 a 15 " 100

M. JAQUOTOT

PEREGIR, 11 y 13.—Teléfono 3-6-7

## CALLICIDA PIZA

Extra rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover Palma y demás farmacias.

### Servicios de la Compañía Transatlántica

#### SERVICIOS DIRECTOS

##### LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Febrero de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz y Tampico.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO  
El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona, el día 10 de Febrero Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao Mollendo Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

##### LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor C. López López saldrá de Coruña el 22 de Enero, de Vigo el 23 Lisboa el 24 facultativa y de Cádiz el 26 de Cartagena el 27 de Valencia el 28 de Tarragona (facultativa 29) y de Barcelona el 1 Febrero para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama.

##### LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Febrero de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el 8, Carlos que sale de Bilbao y el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

##### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Montevideo saldrá el 25 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

##### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Monserrat saldrá el 15 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

##### SERVICIO ESPECIAL

El vapor Reina María Cristina saldrá de Barcelona, salvo imprevistos, el 19 de Febrero, de Valencia el 14, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para San Juan de Puerto Rico, de donde seguirá para New-York, admitiendo carga y pasajeros para ambos puertos.

##### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

##### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormbique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

##### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 6.

En esquelas mortuorias y aniversarias de toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

Dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10. Palma



### Zumbidos

### Repiques — Silbidos

Acompañados ó no de vahidos, de neuralgias, de dolores varios, estas alucinaciones auditivas son de origen artrítico, e indican disturbios del sistema circulatorio. El tratamiento está en relación con la causa y depende de una acción depurativa, tónica, modificadora. El

### Depurativo Richelet

al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las impurezas nocivas a la sangre, y al acelerar el sistema nervioso, hace que desaparezcan como por encanto todos esos desórdenes penosos, sin que el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno, sus ocupaciones habituales. En resumen: Este precioso específico regenera y renueva los organismos más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

## La Casa de las Medias

113 Sindicato 113

COMPLETA LIQUIDACION DE ESTAMBRES

A real la madeja

Clase superior a 0'30 la onza

Camisetas para Señora

Todos los tamaños a DOS PESETAS

BUFANDAS

Las liquidamos a cualquier precio

y Precios nunca vistos

MAS DE DOS MIL PESETAS DE

¡ REGALO !

(Por pocos días)

A LA CASA DE LAS MEDIAS

Sindicato, 113

Imprenta LA ESPERANZA—Lorca, 11.—PLAMA